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6. Ubung zur Analysis I
Abgabe: Freitag, 19.11.1999, 12.00 Uhr

Aufgabe 1 (4 Punkte) Untersuchen Sie die folgenden Abbildungen auf Injektivitat, Surjektivitat
und Bijektivitit:

1) f: Q= N, z—inf{n e Ny|2 = L fiir ein 0 # m € Z},
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3) f: NxN—=N, (m,n)—2"12n - 1),

Z+ 2 . .
, wobei zg € C sei.
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4) f:C\{x}—=C, z+—

Aufgabe 2 (4 Punkte): Sei f : X — Y eine Abbildung. Beweisen Sie die Aquivalenz der
folgenden Aussagen:

(1) f ist injektiv,

(2) es existiert g: Y — X mit go f = idy,

(3) fiir alle A C X ist f~1(f(A)) = A,

(4) fiir alle A, Ay C X ist f(A; NAy) = f(A) N f(A).
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Aufgabe 3 (2 Punkte): Die Folge (a,),> sei definiert durch a,, = n2 1 fir allen € N Zeigen
= n

Sie lim a, = 1, indem Sie fiir jedes ¢ > 0 explizit ein ng € N angeben, so dass |a, — 1| < € fiur
n—oo
alle n > ng gilt.

Aufgabe 4 (4 Punkte): Untersuchen Sie die Folgen auf Konvergenz und bestimmen Sie ggf. den

Grenzwert: =

—1)"n

1) (a,),> mit a, = ———,

(1) (@) e

(2) (an)n>1 mit a,, = \/n(v/n +2—/n),

(=1)" +n
n?+1

nk

(4) (ay)p>1 mit a,, = —, wobei k € Ny und 0 < ¢ € R sei.

> on

(3) (an)p>1 mit a, = +1,

Aufgabe 5 (x): Sei @ # A eine Menge und P(A) die Potenzmenge von A. Zeigen Sie, dass es
keine surjektive Abbildung f: A — P(A) gibt.

Hinweis: Fithren Sie einen Widerspruchsbeweis, etwa wie zu Satz [12.6 der Vorlesung.

Aufgabe 6 (x): Sei Q[X] die Menge der reellen Polynome mit rationalen Koeffizienten. Zeigen
Sie, dass die Menge

A={zeC[30#pecQX]: pz)=0}

aller komplexen Nullstellen von Polynomen in QX] \ {0} abzihlbar ist.
Bemerkung: A ist die Menge der algebraischen Zahlen.



